
1.5  有理数的乘除

  七年级上册数学（沪科版）

1  有理数的乘法

第1课时  有理数的乘法法则

第1章 有理数



教学目标
1. 理解有理数的乘法法则，能利用乘法法则正确、熟练

地进行有理数的乘法运算.

2. 掌握倒数的概念，会求一个数的倒数.

重点：掌握两个有理数相乘的符号法则及运算步骤；

难点：探究、归纳有理数的乘法法则 .



在实验室中，用加热的方法将某种溶液的温度稳定

地提升，每 1 min 上升 2 ℃，3 min 后上升多少摄氏度

？ (+2)×(+3) = 6
(+2)×0 = 0

我们已经学过两个正有理数相乘，

以及一个正有理数与 0 相乘.

如果两个有理数相乘，其中有负数

时，应该怎么办呢？



1 有理数的乘法法则

背景  在实验室中，甲标本的温度每 1 min下降 2 

℃，乙标本的温度每 1 min 上升 3℃. 已知甲、乙标

本现在的温度都是 0 ℃. 我们用负数和正数分别表示

温度的下降和上升，例如下降 2 ℃记作 -2℃，上升 

3 ℃记作 3 ℃，又分别用负数和正表示变化前后的时

间，例如 3 min 后记作 3 min，2 min 前记作 -2 min.

合作探究



问题1    3 min 后甲标本的温度比现在高
还是低? 高(或低)多少?

由图可知，用算式表达，即 (-2)×3 = -6.

现在

1min后

2min后

3min后

合作探究

[(-2) + 2]×3 = 0
推理：0×3 = 0

(-2)×3 + 2×3 = 0
分配律

还有什么方法计算 (-2)×3 ？ 

(-2)×3 + 6 = 0

= -6.

甲

扩充到有理费后，
乘法也要满足以
前学过的运算律.

甲标本的温度每 1 min下降 2 ℃



合作探究

问题2  2 min前乙标本的温度比现在

高还是低? 高(或低)多少 ？

现在

1min前

2min前

由图可知，2 min 前乙标本的温度
比现在低 6 ℃.

乙

用算式表达，即 3×(-2) = -6.

根据乘法交换律
由 (-2)×3 = -6.

也可以得到 3×(-2) = -6.

方
法
一

方
法
二

乙标本的温度每 1 min 上升 3℃.



思考2：为了满足有理数的乘法对加法的分配律，一

个负数乘 0 应当为多少?

思考1：根据上面的计算，你对一个负数乘一个正数有

什么发现？

负数×正数 = 负数

负数×0 = 0

(-2)×3 = -6 3×(-2) = -6

-2×0 + 2×0＝ (-2 + 2)×0 ＝0

因为 2×0＝0，所以 -2×0＝0.
同理可得：
0×(－2)＝      . 0



利用运算律说说为什么  (-2)×(-3)＝6.

问题3  3 min 前甲标本的温度比现在高还
是低? 高 (或低) 多少？

现在

甲

1min前

2min前

3min前

由图可知，3 min 前甲标本的温度比
现在高 6 ℃.

用算式表达，即 (-2)×(-3)＝6.

合作探究 甲标本的温度每 1 min下降 2 ℃



思考3：根据上面的计算，你对一个负数乘一个负数有

什么发现？

利用运算律说说为什么  (-2)×(-3)＝6.

[(-2) + 2]×(-3) = 0

(-2)×(-3) + 2×(-3)  = 0

分配律

(-2)×(-3) + (-6) = 0

(-2)×(-3) = 6

推理：0×(-3) = 0

负数×负数 = 正数



新知归纳

思考4：综合上述结论，类比有理数的加法法则，

你能试着归纳出有理数的乘法法则吗？

有理数的
乘法法则

同号两数

异号两数

与零的运算

同号得正，并把绝对值相乘

 任何数与 0 相乘，都得 0

异号得负，并把绝对值相乘



典例精析

例1    计算： (1) (-5)×(-6)； (2)   

(3)   (4) 8×(-1.25).

解：(1)   (-5)×(-6) = + (5×6) = 30.

(4)   8×(-1.25) = -(8×1.25) = -10.
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